
 

 

 

Medlem af Folketinget Per Larsen (KF) har den 5. maj 2021 stillet følgende spørgsmål 

nr. S 1468 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1468: 

”Hvad er ministerens holdning til Gigtforeningens forslag om en kritisk gennemgang 

af vaccinationsindsatsen vedr. covid-19, jf. SUU bilag 372 alm. del?” 

 

Svar: 

Jeg er først og fremmest meget enig i, at kvaliteten af vaccinationsindsatsen skal 

være i orden. Det er jeg meget opmærksom på, da vaccinationsindsatsen er en vigtig 

del af at sikre den nuværende epidemikontrol. Jeg har stor tiltro til, at de danske 

sundhedsmyndigheder varetager denne opgave. 

 

Det er vigtigt at huske på, at mange af de set-up, som vi i dag har for både vaccinati-

onsudrulningen, systematisk test og smitteopsporing, løbende er blevet udbygget og 

tilpasset, efterhånden som vi gør os flere og flere erfaringer med håndtering af epide-

mien, både herhjemme og internationalt. 

 

Jeg vil gerne understrege, at Sundhedsstyrelsen ikke har ændret i den overordnede 

strategi for vaccinationsindsatsen, som stadig er, at personer med størst risiko for al-

vorligt forløb med COVID-19 vaccineres først.  

 

Høj alder er den vigtigste selvstændig risikofaktor for at blive alvorligt syg med CO-

VID-19 og er i højere grad udslagsgivende for, om man får et alvorligt sygdomsforløb 

med COVID-19 end mange kroniske sygdomme og tilstande. En yngre person med en 

vis øget risiko vil generelt være bedre stillet overfor COVID-19 end en ældre person 

uden sygdom eller tilstand, der øger risikoen. Opgørelser fra epidemiens 1. år viser, 

at personer under 50 år kun sjældent bliver indlagt med COVID-19. Derfor har Sund-

hedsstyrelsen revideret målgrupperne sådan, at alder bliver udslagsgivende for, hvor-

når man får tilbud om vaccination.  

 

Sundhedsstyrelsen er opmærksom på, at der er oplevet forskellig tolkning af visitati-

onskriterierne til vaccination på tværs af regionerne. Derfor har styrelsen igangsat en 

løbende opfølgning for at sikre at visitationen varetages mere ensrettet på tværs af 

regionerne. Opfølgningen indeholder dels data over antal visiterede, og dels en stik-

prøvekontrol af om henvisningerne lever op til Sundhedsstyrelsens kriterier 

 

Med venlig hilsen 
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